

汇聚众志 同心写和谐

—路桥区党外知识分子工作综述

□朱仙芳

你是桥梁，我们携手相连；你是纽带，我们心灵相通；知联会，和谐的家，摇篮里共同成长……”6月23日上午9时，在古街社区妙智街61号区知联会会所，传出动情的知联会会歌。当天，20多位理事一边整理着大家捐赠的1000多册图书，一边将心愿寄语贴在彩板上……

这是一个路桥区党外知识分子热情飞扬的剪影！在路桥，这支走过6个年岁的队伍正愈发壮大，1649余名理事俨然是各条战线的佼佼者。扶贫帮困、支教义诊、宣传维权、民情调研、建言献策……乡村阡陌、企业车间、校园市场，时有他们的身影和足迹。

近年来，我区知联会始终与党委政府保持同心同德、同心同向、同心同行，自觉围绕“合心、合智、合力”的目标要求，为我区经济社会发展作出了积极的贡献。”区委常委、统战部部长朱明连的一番话是对党外知识分子工作的高度概括，更是成为知联会理事们的共同价值追求。

三步走 创新思路建网络

在路桥，党外知识分子有1.5万余人，约占全区知识分子总数的70%，主要分布在教育、卫生、科技系统和非公企业中。

他们是我区人才队伍的有机组成部分，对于凝结人心、汇聚力量、建设生动活泼、安定团结的和谐社会有着极为重要的作用。”朱明连不仅说出了党外知识分子的心声，也道出了党委政府和社会各界人士的共识。

2012年春节刚过，一场地毯式的统战资源大普查就在全区各地有序展开了。

2257条信息！在近

半年的时间里，细致的数据采集成就了完善的统战人士信息数据库，也迈开了我区基层知联会建设的成功第一步，路桥街道、吉利集团等一批党外知识分子特别集中的重点部门或单位映入了眼帘。很快，第二步也迈出来了，实地走访、专题调研、座谈交流……

一条总体建设思路逐渐浮现在统战工作人员脑海中。区委统战部常务副部长杨海颖告诉记者，区里多次召开全区基层知联会建设工作扩大会议，根据各方意见五易其稿，最后出台了《关于加强党外知识分子联谊会建设的实施意见》，对街道、社区、学校、医院、企业不同界别知联会建设工作进行了明确，并首批部署了13个重点单位知联会建设工作。根据实际情况分类别、分阶段、分层次推进，最终实现基层知联会组织全覆盖。

三机制 创新管理壮队伍

学习培训制度、服务社会机制……”区知联会办公室的墙上，精心装裱在镜框内的八大制度一目了然。在区委统战部办公室，记者看到了一份份知联会建设的文件。

组织机制夯基础。按照区知联会—镇（街道）及重点单位分会—知联小组的三级组织架构，将下一级知联组织班子成员吸收到上一级知联组织担任副会长或常务理事。各知联分会均设立理事会、会长会议，并设秘书处和服务队。班子人选则由镇（街道）统战部门或相关单位党组织从具有较高知名度和影响力的中高级职称、管理人员中筛选，并报区委统战部、区知联会审批；会员人选由各镇（街道）统战部门择优吸收。截至目前，路桥区共建立了10家镇（街道）知联分会、9家企业知联分会、1家学校知联分会、1家医院知联分会、1家社区知联分会、92个企业知联小组、32个学校知联小组，知联会理事增加到1649人，基本实现了基层知联会全覆盖。

联系机制增活力。先后开展了镇（街道）、社区、企事业单位党员领导与基层知联会成员联系交友工作，各分会还建立会员QQ群，发送知联短信，编写知联内刊，开展聚谈、踏青、联欢等活动加强会员间的交流。目前，15个QQ群拥有了1000多名成员，68次联谊活动参与人数达1400多人。

运行机制强管理。规定各分会每年召开不少于2次理事大会、每季度至少1次会长会议。每年至少组织1-2次学习培训活动和2次社会服务活动，开展1-2个重点调研课题，撰写1篇以上调研报告。会员表现优异的，可参评“全区知联之星”或被推荐为重点培养的党外干部或后备党外干部。对于财务的管理，则建立了政府出资、会费集

资、企业资助的多元筹资机制，重点加强了出纳备用金、会费收支的审核。

制度的完善，为各知联分会打造知联品牌，做出特色文章提供了保障。”区知联会会长陈明伟对这支队伍充满了期许，“只有百花齐放，知联会才有生命力。”更是一语点破知联会前进的方向。

三平台 创新服务树品牌

真是及时雨啊，谢谢你们送来喷雾器。”早在5月上旬，接过金清镇知联会送上的5台家用喷雾器，该镇解放村蔬菜种植大户脸上乐开了花。当天，全区各镇（街道）知联会纷纷行动，他们带着孝心走进养老院，为老人

还得到了区委领导的批示肯定。由此，探索出了我区党外知识分子建言献策的新路子。

——服务于社会。各知联会纷纷建立以卫生、教育、农技、科技为重点的同心·知联服务队，以“社区基地、新农村服务基地、助医基地、文化基地、农业基地”五大服务基地为重点的知联服务基地。

在吉利公司，知联会在公司研发部门设立服务基地，依靠技术优势为企业做好研发工作；

在新桥，知联会以金大田村生态公园作为服务基地，直接服务新农村建设；

在路桥街道，知联会以古街社区为基地，积极开展社区服务活动；

在金清，知联会以富士特有限公司为服务基地，开展技术创新服务；



们送上慰问金；带着技术走进企业基地，开展走访指导；带着关怀走进民工子弟学校，捐书赠书……

据悉，在推进基层知联会建设工作中，路桥区致力于搭建平台，创新载体，努力实现服务基地化，调研课题化，培训菜单化，活动组团化。

——政治有引导。实施了“一个规划，两个课堂”。即出台《路桥区党外知识分子教育培训规划（2012-2016）》，建立“同心·知联大讲堂”和区社会主义学校，已开展了8期专题讲座，对近千名知联会成员进行了培训。同时，出台《路桥区2011—2015年培养选拔党外干部工作规划》。区人大、政协换届时，安排20多名知联会成员担任区人大代表、政协委员。

——建言献策。要把学校周边作为食品安全管理的重点，确保学生接触到的食品是安全、放心的。”作为知联会的一员，对于学校门口“三无产品”整治，理事郑琦很有话说。和郑琦一样，通过同心·知联“金点子”征集、重点调研课题征集和“建言献策直通车”，形成了一批有针对性和可操作性的意见建议，理事们上报金点子200多个、调研报告22份，新立调研课题28个，其中多条意见建议

……

全区15个知联服务基地、17支服务队或小组凝聚了集体的智慧，远比过去“单打独斗”地创业创新力度更大。对此，浙江百花园林集团董事长周斌甚是感慨：我们花卉园区经常会碰到农技方面的一些问题，譬如病虫害、土质不好等，以前解决这些问题要四处找专家，现在知联会的园艺专家经常上门来给我们免费指导，给我们解决了很多实际的问题，很实在。”

为充分发挥党外知识分子在服务经济社会中的作用，还开展了组团化服务，与区卫生、教育、科技等多个党外知识分子较集中的部门双向合作，将政府各部业务工作平台拓展为知联会社会服务的新平台。联合举行的“同心·知联服务周”推出广场综合服务、乡村医生培训、心理教育咨询、文化走亲、农技下乡等一系列活动，出动理事2200多人次，服务群众约5.6万人，为贫困群众、民工学校等捐赠物资7.8万元。一个个行动，让知联会的形象更靓了。

同心同行的知联会，犹如一条纽带，既密切了统一战线成员与群众的联系，也使统战成员以具体行动践行了与党和人民同心同行的理念。”杨海颖的一席话无疑是最好的诠释。

